

дата въ бъдещето, но да непомислятъ нѣкой въ завоевания и войни, не! Балканскитѣ полуостровъ, земенъ на цѣло, е едно тѣло. Една частъ отдѣлена отъ него, страда и тази частъ и цѣлото тѣло; затова Балканскитѣ народи прѣди да се нарѣкатъ Българи, Гърци, Сърби, трѣбва да носятъ името Балканци. Тамъ е тѣхното спасение и тѣ единъ день, рано или късно, ще дойдатъ въ съзнание, ще го оцѣнятъ и ще го приематъ. Но дано Богъ ги вразуми часъ по-скоро, понеже колкото се бавятъ, повече ще страдатъ.

М. Търновска околия има всичко 13 села отъ по 100 до 250 къщи и градеца М Търново съ 1000. Селата съ градеца съставляватъ 6 общини, а именно: М Търновска съ село Кладара, Граматиково и Визица, Стоилово и Заберново, Конакъ, Калово и Карамлъкъ, Гьоктепе, Караевренъ и Евренезово, Сърмашикъ и Динигизово.

Населението е чисто българско, източно-православно, съ изключение на 100 сѣмейства католици, които живѣятъ въ града.

Мѣстносттата е планинска, но не съ голи чуки и баирища: навсѣкждѣ мѣстносттата е покрита съ честа ползотворна гора. Само тамъ, дѣто мотиката е изкоренила гората за нуждата на земледѣлието—само тамъ нѣма гора.

Цѣлата околия се радва на здравъ и хигиениченъ климатъ, изобилна рѣчна и изворна вода и при направяне пштища, които сж днесъ въ плачевно положение, мѣстносттата съ нейния романтиченъ изгледъ може да привлече много посѣтители лѣтъ.

Земледѣлието е слабо и се работи примитивно. Но въ прѣки това, прѣвъ турско врѣме, брашната, които идѣха отъ Лъзенградъ и хранитѣ, които излизаха за тамъ, почти се уравнивсяваха; значи при едно примитивно обработване почвата околията почти сама се е продоволствувала, при едно модернизирано земледѣлие, което да използва изобилнитѣ рѣчни води за заливане посѣвитѣ, ще може да има и износъ.

Скотовѣдството и то, както и земледѣлието, е примитивно: добитѣкътъ се изглежда лошо и невѣжо; овцата ще се изягни на поляната; ако е хубаво врѣмето ще има агне, ако ли не—ще загине и майката. При все това главниятъ поминѣкъ прѣвъ турско врѣме и до днесъ си остава скотовѣдството. За въ Цариградъ прѣвъ турско врѣме е ставалъ голѣмъ износъ на свини, овце, кози и прочее; къмъ него трѣбва да се обърне по голѣмо внимание: да се дадатъ упжтвакия какъ да се сѣе люцерна и други подобни трѣви, които много добрѣ вирѣятъ, за прѣхрана на добитѣкъ; да имъ се прави подслонъ, понеже материалъ изобилствува. Да се облагороди добитѣка съ добъръ породистъ добитѣкъ. Изискватъ се много малко жертви и трудъ, за да се постигнатъ значител-